

Murcia
Precios de (En Murcia, un mes. . . . . ptas. 2'00
suscripción (Fuera de Murcia, trimestre > 7'50
25 ejemplares 1'75 pesetas
NUMERO SUELTO 10 CÉNTIMOS

El Liberal

Murcia
Redacción, Oficinas y Talleres:
Crédito Público, 1.—Teléfono 63.
EDICIÓN DE LA MAÑANA

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - MURCIA Y SEVILLA

UN TEMA INTERESANTE

LA RESPONSABILIDAD DE LOS MEDICOS

Con motivo de un artículo de Araquistain

El doctor Blanc, presidente del Colegio oficial de Médicos de Madrid, pide hospitalidad en las columnas de EL LIBERAL para contestar a un artículo que con la firma de Luis Araquistain se ha publicado en «La Voz».

El interés del asunto que se debate y la personalidad del doctor Blanc nos mueven a conceder el espacio que se nos pide.

Noble y generoso me parece el señor Araquistain cuando levanta su voz para vindicar el desahucio de un médico en la asistencia a un amigo. Más no se detiene en el caso concreto del ilustre escritor, y dominado por un estado que no vacilo en llamar pasional, arremete contra la Medicina en forma destemplada e injusta, sin reflexionar que insertos en un periódico diario sus alegatos, constituyen nota de injuria, y que van a ser interpretados por mentalidades no todas de igual ponderación y cultura.

Que un médico cometa un error es sensible; que el error haya surgido por un defectuoso método de investigación y documentación clínica es censurable, y que cuando esa actuación alcance los límites del descuido y el abandono y se deriven graves daños para el enfermo, se imponga una sanción, nadie lo pone en duda. Pero de ahí a dar a entender que es frecuente el error del médico por negligencia o ignorancia, y que de ellas haya de emendarse por la amenaza expresa de una penalidad o de una indemnización, es llevar tal vilipendio a una profesión, que yo, si a eso llegáramos, rasgaría mi título.

Para juzgar de la razón de una acusación hay que analizarla muy bien, señor Araquistain; parecidas a la que en instantes de tribulación lanza ese pobre padre que perdió a su hijo son las que a diario se oyen cuando en el seno de una familia la muerte tronchó una vida; pocas veces nos libramos los médicos de la censura o de menos acerbos de ineptitud o de descuido en el tratamiento del enfermo; aquella es la protesta contra el destino, el grito del dolor que, no bastándole la expresión del sufrimiento, busca un cauce que derive su pesadumbre, convirtiéndola en imprecación contra lo irremediable, y no encontrando cosa tangible contra la cual pueda dirigirse, la concreta en el médico, al cual se hace responsable del dolor de la desgracia o daño que ella acarrea. Esa censura no nos hiera: la respetamos y la acatamos, porque nos basta para contrarrestarla la conciencia del deber cumplido. Cuando en ocasiones la responsabilidad quiere hacerse efectiva y la censura se eleva a queja o reclamación, y esta llega a organismos encargados de valorar la razón de la misma, se acepta en el acto y se abre juicio para depurar la responsabilidad del acusado. Jamás se procede con parcialidad; el compañerismo desaparece cuando la ineptitud o la falta de conciencia de un profesional son bien notorias; ya en ello el honor de la clase, y sin embargo, rarísimas veces surge del examen de los hechos otra cosa más que aquello expresado anteriormente: la protesta contra lo irremediable, de lo cual se quiere hacer responsable al médico. Pero otras veces la acusación contra el médico es el hipócrita y taimado pretexto para obtener un lucro. El pobre enfermo víctima de un mal contra el cual luchó un médico prodigando esfuerzos y sacrificios, sin afán de ganancia muchas veces, no es más que inconsciente instrumento de desalmados, leguleyos en ocasiones, que le

malconsejan y pervierten buscando provecho en aquella infamia. Esto ha ocurrido ya algunas veces, y claro es que en términos de derecho no ha prosperado. Pero el defensor se le ha costado al médico el dinero que ganó honradamente y el disgusto de ver en entredicho una reputación que conquistó a fuerza de estudios y desvelos. Vea el señor Araquistain por qué derroteros puede ver encauzados sus argumentos.

Contra la ineptitud manifiesta, contra la desidia o la codicia de un profesional va nuestro voto en pro de la sanción severa. Mas a la par que se disponga el remedio cuarenta para castigar a quien imprudentemente o con malicia usó de su título de médico para causar daños, evítese que con título o sin él lleguen a poder producirlos aquellos a quienes inconscientemente da la Prensa diaria grandes facilidades para la propaganda de sus malas artes.

La Medicina, según el señor Araquistain, está en una perpetua infancia; quizá por esto es la que más consuelos prodiga a la Humanidad. En los años de la gran guerra la mecánica convierte sus inventos en medios de destrucción, la química envenena los aires, el derecho sirve a las más obominables tiranías y en su nombre se cometen toda suerte de iniquidades; la diplomacia prepara toda suerte de traiciones, arma a pueblos contra pueblos, los arruina y envilece, y hasta las religiones quieren hacer partícipes a sus dioses del odio que emponzoña el corazón de los humanos. Sólo la Medicina no tiene fronteras ni distingue de banderías, y en el mismo hospital, la mano bienhechora que cura a un compatriota prodiga sus auxilios a un soldado enemigo.

La guerra trae el hambre, la ruina, el desorden social y la miseria, que, como un azote apocalíptico, recorren toda Europa. Pero asoma la peste, ponzoña que en otros tiempos vivaba la guerra, y la peste y las epidemias asoladoras se detienen, porque esa ciencia, con todo y estar en la infancia, según el distinguido escritor, tiene brazo fuerte y medios poderosos, ideados por los hombres que a ella dedican sus afanes. Y esa ciencia, que tal beneficio ha reportado a la Humanidad, merece la despectiva comisión que el articulista la dedica?

No sé si después de los primeros momentos de exaltación generosa el señor Araquistain habrá en su interior rectificado sus juicios, un tanto fuera de lógica: dada su superior ilustración y su elevado criterio, creo que sí. Mas de todos modos, su artículo puede despertar peligrosas actuaciones. En guardia, pues, médicos españoles. Vedad por vuestro honor profesional, cuidando de haceros dignos de la ciencia que cultiváis; mas por si acaso, estudiad el modo de que nadie pueda atacaros a mansalva en nombre de un derecho nuevo, que no se pondría precisamente siempre al servicio de la razón.—José Blanc Fortaó, presidente del Colegio oficial de Médicos de Madrid.

En todos los actos, singularmente en los dos primeros, Carmenca Oliver—Marichu—demostró al público de Murcia, que tanto la quiere, las excepcionales dotes de actriz genial y sincera que ya pudimos apreciar en pasadas ocasiones; el primer acto, sobre todo, de gran movimiento escénico, tiene dificultades que fueron hábilmente vencidas por todos los actores.

El señor Pierrá, en su papel de Toni, marido de Marichu; el señor Salvador en el de Rodrigo; el señor Castro, en el de Doctor Pepe y las demás partes secundarias, entre las que hemos de mencionar especialmente a las señoras Cobeña y Ruiz, contribuyeron felizmente a la representación de la comedia.

Y no terminamos, sin consignar el aplauso espontáneo de los espectadores al señor Lorens por su gran acierto en su papel de cura rústico, lleno de cordialidades y simpáticas brutalidades, que sabe conjurar peligro, no tanto con su ruda elocuencia como con el prestigio de sus puños.

J. C. A.

ENTIERRO

Ayer tarde, desde la iglesia parroquial de San Bartolomé se celebró el entierro del joven don José Luis Díez de Revenga, hijo de nuestro querido amigo el ex director general de Registros y Notariados don Emilio Díez de Revenga.

Las muchas simpatías con que la distinguida familia del malogrado joven cuenta en esta capital, hizo que el fúnebre acto constituyese una importante manifestación de duelo, en la que tomaron parte, a más de innumerables amigos, representaciones de corporaciones y entidades murcianas.

En medio de la gran desgracia que en estos momentos aflige a nuestro buen amigo el señor Díez de Revenga, es un levitativo para su atribulada alma el considerar que Murcia entera, sin distinción de clases, se ha unido a su dolor, desfilando por su domicilio y acompañando el cadáver de su malogrado hijo hasta la última morada. Fué una verdadera manifestación de afectos hacia la apena la familia del señor Díez de Revenga.

El cadáver, que iba encerrado en una lujosa arca de caoba con herrajes de plata, fué conducido en hombros por distinguidos jóvenes, amigos íntimos del difunto y por algunas personas de su familia.

Al pasar el fúnebre cortejo por la iglesia de Nuestro Padre Jesús, se detuvo en dicho templo, oficiando el clero un solemne responso en sufragio del alma del difunto.

Gran número de amigos siguió al cadáver hasta el cementerio de Nuestro Padre Jesús, donde recibió cristiana sepultura en el panteón de la familia.

Que Dios conceda resignación bastante para sobrelevar tan honra pena a sus afligidos padres y demás familia especialmente a la bondadosa señora doña Josefa Rodríguez madre del malogrado joven que en plena juventud, en la aurora de la vida baja al sepulcro llenando de tristeza y luto un hogar dichoso.

Descansen en paz su alma.

TRIBUNALES REGIONALES DEL TRABAJO FERROVIARIO

SU CONSTITUCIÓN

En una de las Salas de esta Audiencia y bajo la presidencia del magistrado don Pedro J. Moreno, reunieron los señores que componen el Tribunal Regional del Trabajo ferroviario para poseerarse de sus cargos y constituir el indicado Tribunal.

Asistieron en representación del Estado, el vocal secretario don Juan Bustamante, ingeniero de caminos y en representación de los usuarios el presidente de la Cámara de Comercio don Fernando Delmas.

Para representar a las Compañías de ferrocarriles agrupadas don Jorge L. Boay, director del ferrocarril de Lorca a Baza y Aguilas; don Bartolomé Artola Subils, subdirector del ferrocarril de Villena a Alcoy; don José María Serra y Alonso del Real, director del ferrocarril de Alicante-Villajoyosa-Denia.

Como suplentes de los vocales representantes de las Compañías, asistieron los señores don Miguel Lloret Baldo, jefe del servicio comercial del ferrocarril de Lorca a Baza y Aguilas; don Juan Moret Vergader, jefe explotación ferrocarril Villena-Alcoy;

don Santiago Burgué Larrimbe, jefe del movimiento del ferrocarril de Alicante a Villajoyosa y Dnia y don José Miralles Gisbert, ingeniero jefe de vía y obras del ferrocarril de Alcoy a Gandía.

En representación de los obreros los vocales don Manuel Miras Escobar el empleado de oficinas del ferrocarril de Lorca a Baza y Aguilas; don José Campillo Martínez, de los talleres del mismo ferrocarril; don Domingo López Molina, guarda-vía del ferrocarril de Alcantarilla a Lorca y don Miguel Sánchez Candelas, obrero del ferrocarril de Villena Alcoy Yec'a.

Como suplente de estos vocales asistieron los señores don Fernando Martínez Mercader, factor del ferrocarril de Alcantarilla a Lorca; don José González Gómez, maquinista del mismo ferrocarril; don Pedro Molina Medina, capataz del ferrocarril de Villena-Alcoy-Yec'a y don Blas Morant Orenge del ferrocarril de Alcoy a Gandía.

Excusó su asistencia por enfermedad el representante de las Compañías don Sergio Díez Herrero, administrador del ferrocarril de Alcantarilla a Lorca.

Dióse lectura al acta del eserutinio que fué aprobada y el señor Presidente declaró constituido el Tribunal.

Concedida la palabra al señor Miras Escobar dijo:

Los vocales, que en este Tribunal obstantamos la representación obrera, queremos hacer constar, al quedar constituido, que ante todo sea nuestro saludo para la Presidencia y señores que en nombre del Estado Compañías y usuarios, vienen aquí, esperando del primero, o sea del señor Presidente, la más estricta justicia, que no dudamos, ha de dispensar en todas cuantas cuestiones surjan, con lo que hará honor a la alta magistratura que representa.

De los señores representantes del Estado y usuarios, esperamos también que al lado en que esté la verdadera razón sumen sus votos.

Y en cuanto a los señores que en representación de las Compañías, le gan a este Tribunal, solo deseamos que en la defensa de sus representantes, ni pongan la pasión que les haga insensibles ante nuestras quejas, ni menos aún les guie el propósito de una infuistrosa labor.

Por nuestra parte, hemos de anticipar, que defensores de la clase humilde, la cual hubo de concederlos su representación y a ellas pertenecemos, sabremos llegar hasta el límite que la lógica aconseja, apartando todo personalismo en las discusiones, y advirtiéndolo, anticipadamente, que si en el calor de las discusiones salieran de nuestros labios palabras que la buena educación y mejor crianza repudian las den por no pronunciadas, pues para nosotros son indignos de toda consideración y respeto cuantos señores forman este Tribunal.

El señor presidente contestando al señor Miras, dijo que su vida de honradez y de fiel cumplimiento del deber, no habiéndole interrumpido en su actuación al frente de este Tribunal, al que dispensaría, no de palabra, y sí con hechos, la más estricta justicia, complaciéndose de los buenos propósitos de que venían animados los representantes obreros.

El secretario y representante del Estado señor Bustamante, como igualmente el vocal representante de los usuarios señor Delmas, manifestaron que neutrales en los asuntos que habrían de tratarse unirían su voto allí donde la razón estuviera, sin que en nada influyera la conlicción humilde o elevada de una y otra representación. Y sin otro asunto de que tratar se dió por terminado el acto.

BARCELONA

EL SERVICIO DE POMPAS (Conferencia telefonica)

Barcelona.—El alcalde ha comunicado que por acuerdo de la Comisión central desde primero de mayo podrán realizar el servicio de pompas fúnebres los industriales que lo soliciten antes del 27 de abril.

INSPECCION EN EL HOSPITAL

Esta mañana las autoridades militares se persouaron en el Hospital Clínico, realizando una minuciosa inspección en la Sala de Obstetricia.

EL HALLAZGO DE RIFLES

Acerca del hallazgo de una partida de 860 rifles realizado en Utebo, se sabe que dicha partida estaba destinada a Méjico, pero fué denunciada por la Aduana.

El detenido en Zaragoza es uno de los complicados en aquel asunto. El hallazgo, pues, no tiene la importancia que se había supuesto.

CRONICA REGIONAL

CARAVACA

El día 19 del corriente y en su domicilio social, celebró Junta general la asociación de Maestros nacionales, del partido de Caravaca, presidida por el delegado gubernativo y acompañado del señor alcalde de la ciudad. Las autoridades escucharon con interés la exposición que se hizo de los principales males que aquejan a la Escuela Nacional y que más urgente remedio demandan.

El señor delegado tuvo palabras alentadoras para el Magisterio, revelando el alto concepto que le merece nuestra misión y en confianza de que muy en breve se nos hará justicia. Prometió que en cuanto ello sea posible, comenzarán estos Municipios la construcción de edificios escolares que libren a la infancia de los que actualmente padece, que si están reñidos con los preceptos de la higiene, no lo están menos con los mandatos de la Justicia y de la Caridad.

Tanto el señor delegado como el señor alcalde tuvieron luego la delicada atención de aceptar la invitación de esta asociación de partido, para acompañarlos en una comida íntima que se sirvió en el Hotel Victoria y durante la que se manifestó alegremente el más franco optimismo en el próximo porvenir de nuestra querida Patria.

Terminó el acto con la redacción del siguiente telegrama que el señor delegado gubernativo accedió gustoso a suscribir:

Comandante delegado gubernativo a General gobernador civil, Murcia.—Asociación de Maestros nacionales del partido de Caravaca, reunida en junta general bajo mi presidencia y acompañado del alcalde de esta ciudad, hace presente por mi conducta y para que V. E. lo transmita al Directorio, su entusiasta adhesión y su colaboración más decidida en la obra comenzada de regeneración nacional, así como su agradecimiento por haberles concedido representación en el Municipio. Ellos prometen que no desmayarán en su labor por el engrandecimiento de España.

BENIJÁN

A las diez de ayer mañana se han verificado en la iglesia parroquial de este pueblo solemnes funerales por las almas de las víctimas del desgraciado accidente automovilista de los pasados días, que costó la vida a cuatro de nuestros hijos que iban en el coche que hacía el servicio de Murcia a este pueblo.

Ha oficiado la misa el cura de esta iglesia don Pedro López Balanza, siendo ayudado por el párroco de Torreagütera y el teniente cura de Beniján.

A estos solemnes sufragios ha asistido el pueblo entero, presidiendo el general gobernador señor Baza, su ayudante el comandante señor Rodríguez y el alcalde de Beniján don José Cinovas Pardo. El acto resultó solemnísimos.

Se nos ruega hagamos constar que uno de los que asistieron y curaron a los heridos desde el primer momento fué el droguero don José Cánovas Pardo. Con mucho gusto hacemos esta aclaración.

ALICANTE

Las sociedades de trabajadores del Puerto «La Terrestre» y «La Paz», establecidas en la Casa del Pueblo, han dirigido al presidente del Directorio el siguiente telegrama:

Madrid.—Presidente Directorio.—En nombre de sociedades obreras terrestres Puerto «La Paz» y «La Terrestre», solicitamos de V. S. el indulto del obrero Juan Bautista Acher «El Poeta» y amnistía presos políticos sociales, por creero de justicia y humanidad. Presidentes, M. Cerdán y J. Martínez.

El sumario que la autoridad militar venía siguiendo contra el exdiputado a Cortes por Orihuela, don Rafael Martínez Arenas, el exconsejal de aquel Ayuntamiento y distinguido abogado don José Escudero Bernicola y el exalcalde don Manuel Canales, ha quedado sobreesido.

A dichos señores se les ha comunicado esta resolución y se les ha devuelto la fianza que tenían presentada.

Antiguos y muy estimados amigos nuestros los señores Escudero Bernicola y Martínez Arenas, celebramos sinceramente la resolución expresada y les enviamos nuestra felicitación cordial, que hacemos extensiva al señor Canales.

Nuestro respetable amigo don Luis Bernardo, que en esta Audiencia venía desempeñando el cargo de teniente fiscal, ha sido nombrado magistrado de la misma.

El señor Bernardo es una persona cultísima, que tiene entre nosotros grandes simpatías y los mayores respetos. Reciba nuestra felicitación.

Desde un margen de tres metros de altura sufrió un caída en las inmediaciones de Crevillente el anciano Pedro Escalante Calatayud.

El desventurado quedó muerto a consecuencia de las lesiones recibidas. —27 marzo.

LA UNIÓN

La sesión municipal fué presidida por el alca de don Juan Gómez Oliva, con asistencia de los seis tenientes de alcalde y hallándose en los escaños 17 concejales.

Aprobados varios asuntos de trámite, se da lectura a una moción del señor Baya, en la cual se pide a la Corporación que, por considerarlo perjudicial a los intereses municipales, se anule el concierto existente con la Mancomunidad Miguel Zapata e Hijos respecto al arbitrio de carga y descarga de mercancías, que se haga al gerente de la misma devolver al Ayuntamiento las cantidades que se estimen, por el citado contrato, entregara en defecto desde el año 1917, y que se le exijan responsabilidad a los alcaldes y concejales que durante dicho tiempo hayan otorado el referido concierto con la Mancomunidad Zapata.

Los tenientes de alcalde señores Fuentes Pérez y Martínez Conesa, interviene.

Dicen que si se comprueba el perjuicio para el Erario municipal, se rescinda inmediatamente el contrato con la Mancomunidad Zapata, pero que la Corporación estudie así mismo todos los conciertos habidos con entidades particulares y se proceda de la misma forma. Agragan dichos señores que, como el Ayuntamiento debe limitarse a desarrollar una labor meramente administrativa, entienden que su actuación no debe rebasar unos límites que no les corresponden y, por tanto, reducirse a obrar en presente, olvidando la gestión de Ayuntamientos anteriores. Terminan los señores Fuentes y Martínez Conesa solicitando del señor Baya Pérez que retire de su moción los apartados que se refieren a obligar a la Mancomunidad Zapata a devolver cantidad alguna y a exigir responsabilidades a anteriores Corporaciones.

El señor Pérez se adhiere a la moción del señor Baya y hace constar la cantidad bastante que, con motivo del concierto con la casa Zapata, el Ayuntamiento ha dejado de percibir.

El señor Fuentes lo contesta ratificándose en sus manifestaciones. Demuestra que en estos últimos años la recaudación disminuyó y que si en la más reciente anualidad ha habido aumento notable se debe principalmente al ventajoso cambio operado en las minas y a la gestión del penúltimo alcalde que introdujo una eficazísima modificación en el sistema de los arbitrios (se refiere a la actuación del alcalde liberal don Pedro Ros, que creó un nuevo medio de purificación en lo recaudado por carga y descarga de mercancías y que mejoró a los empleados de tal servicio, cediéndoles un 33 por 100 de las cantidades que rebasaban de una recaudación tipo).

Intervinieron brevemente don Francisco García Sánchez y el señor Pérez Carrión.

El señor Pretel hace nuevamente uso de la palabra; pide que se apruebe la moción del señor Baya, excluyéndole lo referente a responsabilidad para la Mancomunidad Zapata y para los anteriores Ayuntamientos, y la Corporación así lo acuerda.

Mañana continuaremos la reseña del Cabildo municipal.

Hoy continuará en el Circo-Teatro la proyección de la interesante serie «El emperador de los pobres».—Corresponsal.

LEA USTED la edición de EL LIBERAL de la noche.

Publica una extensa información local y telefónica con todas las noticias del día

hasta las seis de la tarde

CONFERENCIAS

PARA HOY SÁBADO

El doctor don José Loustau, rector de la Universidad, continuando su curso de Biología, disertará esta tarde a las cuatro sobre «Cromosomas X y cromosomas Y».

El doctor don Laureano Sánchez Gallego, a las cuatro y media de la tarde continuará sus conferencias sobre «Derechos de la mujer».

El doctor don Víctor Sánchez y Sanz de Gallego, a las cuatro de la tarde proseguirá sus disertaciones sobre «La interpretación geográfica de la Historia».

TEATRO ORTIZ

Anoche se presentó a nuestro público la compañía Cobeña-Oliver; eligió para su debut la comedia de Muñoz Seca, en tres actos, «La tragedia de Marichu».

Un conflicto conyugal originado, como dice Lorens, en su papel de Padre Jorecho, por «conversaciones enreoras de las gentes», es el argumento de la comedia de Muñoz Seca; comedia de situaciones, en que la argumentación se relega a un segundo término para divertir al público, casi exclusivamente, con pasos incidentales donde la humorada del autor prende en la vena risueña del espectador, acreditando una vez más, su maestría en el manejo oportunista del chiste y del ameno diálogo.

# Edición de la tarde

## POR LOS SITIOS INUNDADOS

### LA CRECIDA DEL SEGURA

#### Empieza el descenso

En la mañana de hoy se ha iniciado un lento descenso en las aguas del Segura.

A las doce, el fluviómetro de Vista Bella marcaba siete metros, habiéndose experimentado, por lo tanto, la disminución de un metro y algunos centímetros.

A pesar del descenso de las aguas, el río continúa imponente.

#### En Alquerías y Raal

El pueblo de Alquerías está inundado.

Las aguas han rebasado el margen donde se encuentra situado el pueblo inundándolo y arrastrándolo.

Donde más estragos ha causado el río ha sido, como dijimos ayer, en el Raal.

El agua ha saltado la mota extendiéndose a más de un kilómetro.

Hasta la hora en que escribimos estas líneas van hundidas veinticuatro casas.

Parece que no han ocurrido desgracias personales.

Las autoridades visitan con frecuencia los lugares inundados para prestar auxilio a los vecinos y para adoptar medidas eficaces en evitación de desgracias.

En Beniell también han penetrado las aguas.

También han empezado a cambiarse telegramas con el Gobierno a fin de conseguir una consignación para las obras en defensa contra las inundaciones.

#### Prestando auxilio

Han comenzado a actuar las barcas que vinieron de Los Alcázares reclamadas por las autoridades.

En el Raal funcionan varias.

Esta mañana fueron auxiliados la pareja de la guardia civil y el grupo de vecinos que quedaron bloqueados por el agua.

Les han llevado en barcos algunos cientos de kilos de pan y unas latas de sardinas en conserva.

#### Sobre las aguas

Hemos querido prever personalmente la inmensidad de la inundación producida en los últimos días y al efecto, esta mañana nos trasladamos a los lugares inundados, venciendo los obstáculos que se ofrecían al paso.

El primer problema que se nos presentó fué el del vehículo; pues nos dijeron que los automóviles no podían llegar a ciertos lugares, a causa de estar la carretera por algunos sitios con un metro de agua próximamente.

Entonces optamos por una tartana, cuyo dueño habita en uno de aquellos parajes y por lo tanto conocedor de los sitios que nos proponíamos visitar.

Montamos en el carruaje y a un buen trote, nos pusimos en Puente Tocinos, sin encontrar en este trayecto ni el menor síntoma de la ferocidad del río.

Proseguimos hacia el Llano de Brujas y entonces comenzamos a notar el hedor producido por las aguas turbias de la inundación; y los primeros síntomas nos los ofreció una acequia nueva que está en construcción a la orilla derecha del camino y a la cual ha entrado el agua desbordada del río, presentando la particularidad de que la corriente discurre hacia arriba, por efecto de la avalancha de agua que cae del cauce desbordante.

Esta ha sido la inauguración de esta acequia, que se encarga a lo largo de la carretera de distribuir el turbión a los bancales de la izquierda que se ofrecen convertidos en inmensos lagos.

Bajo las aguas desaparecen los caballones, en cuya superficie habían comenzado a verdear las nacientes patatas.

Las casas de las orillas del camino por donde cruzamos, estaban rodeadas por el agua, sin que esto llevara a la zozobra a los ánimos de las mujeres que aún permanecían sentadas en las puertas de las viviendas ocupadas en menesteres domésticos; demostraban con esta serenidad la familiaridad que tienen con estas avenidas, que miran con desprecio, a pesar de lamer sus pies la corriente.

Los niños juegan alegres sobre las aguas y cruzan los caminos que comienzan a inundarse, mientras los hombres huertanos levantan parapetos de tierra en los contornos de las casas para desviar la corriente hacia la huerta abajo.

Al llegar al paraje denominado Santa Cruz, la carretera se presenta cubierta por completo de agua; el carruaje que nos conduce tiene que cruzar sobre la corriente un buen trayecto.

Donde nos lo permite la firmeza del terreno, hacemos alto para conversar con los huertanos que nos dan detalles que más abajo reproducimos.

#### La curva de la muerte

Preguntamos con ansiedad ante las noticias de las motas que se han roto, por el famoso Trenque de don Payo, que es el lugar más peligroso de toda aquella ribera y que ya ha producido muchas catástrofes en toda la huerta de su parte baja.

No se había roto como otras veces. Con estos informes proseguimos hacia abajo y llegamos al Trenque.

Daba miedo mirar aquella línea curva, desde el primer momento de nombrarnos «la curva de la muerte», pues todo el impetu del río va a tropezar con ella, sin otro muro de contención que una leve mota de tierra que circunda las aguas, a las que les faltaba un palmo para desbordarse.

Los habitantes vecinos de la parte baja del río, se encontraban sobre la curva mortal, con la zozobra en su semblante ante el temor de que cediera al impulso de la corriente.

Conversamos con ellos y nos muestran el sitio estratégico en donde en la noche pasada han luchado a brazo partido con el río rugiente.

Lo vencieron al fin clavando una fila de troncos de árbol s, en los que apoyaron ininidad de haces de cañas; esto ha evitado que aquel terraplén que había comenzado a rezumar en la tarde de ayer, no abriera el portillo, por donde hubiera pasado la muerte y la desolación más espantosas.

Aquellos trabajadores de la huerta que allí se encontraban, al reconocer a nuestro director, que acompañado de nuestro repórter señor Sánchez Soler, eran los que racorrian los sitios más peligrosos, exclamaron:

— ¡Don Pedro, por Dios, diga usted en EL LIBERAL todo esto, haga una campaña que nos libre de este peligro de muerte permanente!

Y entonces aquellos inquietos hombres, entre ellos los vecinos más cercanos a la inminencia del riesgo José Serrano y Juan Abellán, nos explican que si la avenida hubiera sido de imprevisto y se hubieran acostado anoche en sus viviendas sin reparar en ello, esta mañana se hubieran encontrado envueltos en una terrible catástrofe.

Añaden que las aguas han llamado la curva de contención, hasta el punto de no dejar mas que la piedra estendida en la caja del río.

Al menor nuevo impulso, es seguro que la corriente se lo comerá todo, y entonces el luto y la desolación cubrirán con los horrores de la tragedia aquella inmensidad de huerta que comprende desde Santa Cruz a Santomera.

Hemos cruzado aquel lugar con la impresión más deplorable y con el temor en nuestras almas; pues toda aquella huerta por donde cruzábamos desde entonces estaba pendiente de que «la curva de la muerte», inverosímil muro de tierra, cediera su paso a aquella inmensidad de agua que nos hubiera envuelto en sus furiosos.

#### Casas derrumbadas

En la Torre de los Teatinos, del Raal y sitio conocido por «El Secano» se han derrumbado, entre otras, las casas siguientes:

La de don Antonio Pérez Sinebez, maestro de la Escuela Nacional, ha quedado casi del todo derrumbada, incluso el local de la escuela, perdiéndose todos los enseres.

La de Ramón Herrera, casado y con seis hijos.

La de María Lidón, viuda con seis hijos.

Las de José Brocal; María Ciniego; la del conocido por el Cojo el Rullo; la de José Sánchez Giménez, casado, con seis hijos; la del tío Tomás el Conde; la de Dolores Hurtado; la de Perico el Tobalo; la de Dolores Navarro; la de Francisco Velasco, conocido por el Dieguillo; la de José Muñoz, conocido por el Vieja; la de Santiago Pérez, el estañero, que es una de las casas mejores del pueblo, está más de la mitad derrumbada; la de Francisco Martínez; la de Manuel Sabater.

La de José Muñoz; la de Agustín San Nicolás; la de Tomás Córdoba; la de José Martínez, conocido por el Chin chin; la de Francisco Abellán, conocido por Orejas; la de José Morales Herro; la de José Pérez, el Blaso.

Estas solo son parte de las casas que se han derrumbado, de cuyos dueños hemos podido averiguar los nombres.

#### Hay más casas hundidas

No hemos podido penetrar más que hasta la casa del vecino del Raal don Juan Lechuga; pues se hacía imposible poder seguir adelante, sin grave peligro por impedir las aguas distinguir caminos ni acequias.

Se nos asegura que son muchas más las casas derrumbadas y que del caserío de la Torre, que es el núcleo principal del Raal y que se compone de unas

ochenta a cien casas, es posible que no quede ninguna sana.

El motivo que ha ocasionado que este pueblito sufra tan tremenda catástrofe, ha sido debido a que las aguas han roto el sitio conocido por la Mota, que servía de contención a las aguas del río, desbordadas.

#### El general Baeza

Esta mañana el general gobernador señor Baeza, acompañado de su ayudante señor Rodríguez, marchó para el Raal con el fin de enterarse y reparar algunos socorros entre las familias que han quedado sin hogar y que se encuentran aisladas en los sitios más altos de aquellos alrededores.

Además de las familias, se encuentran también los animales que han podido salvarse.

El general Baeza y su ayudante solo pudieron llegar a la casa del cura, que se halla situada en la carretera, antes de llegar al poblado. Todo estaba hecho una inmensa laguna.

Como allí mismo había familias, el ilustre general comenzó a repartir pan y otros comestibles, que pronto se agotaron.

El general regresó al mediodía, ordenando que se llevasen mas socorros para aquellos vecinos, muchos de los cuales están rodeados de agua.

Por aquel paraje funcionan dos de las barcas que fueron enviadas desde Los Alcázares, llevando alimentos y ropas de un lado para otro.

#### En el Llano de Brujas

Las aguas solo han inundado una pequeña parte del partido de Llano de Brujas, hacia el kilómetro 6 de la carretera; pero ha sido debido al trabajo que durante la noche han realizado los vecinos.

Mas de cuarenta de estos, durante la noche, fueron acumulando en la mota conocida por las Zorreras, frente a la casa de Juan Toral, tierras y haces de cañas para reforzarla y evitar la inundación del pueblo. Así han conseguido que el vecindario no sufra las consecuencias de las avenidas.

La inundación sufrida en la parte de este pueblo, a que nos referimos mas arriba fué debida a haberse roto una mota situada en el paraje de los Rivas. A esto se debe que la inundación haya alcanzado al caserío de Santa Cruz, cuyas casas comienzan a inundarse.

El agua sale a torrentes desde la vereda de la Torre a la carretera. Esta vereda es la que llega hasta la barca de Alquerías.

#### Telegramas

Telegramas cursados al presidente del Directorio militar y al subsecretario de Fomento:

«De nuevo desbordamiento Segura causa destrozos extensa zona vega baja Murcia, por ello me permito volver a insistir vucencia conveniencia extrema construcción pantanos Taivilla y Fuensanta y obras aprovecha miento embalses.—Antonio Urbina, presidente Cámara Agrícola Provincial.»

#### Descenso de las aguas

Las aguas han entrado en parte del Mercado de animales.

También han entrado en el Parque por el sifón que existe en el muro bajo del Puente Nuevo, invadiéndose solamente la parte debajo de dicho Puente.

A las seis de la tarde las aguas han descendido unos dos palmos.

(DE ESTA EDICION)

#### Visitando el Raal

Además del general gobernador, que acompañado de su ayudante el comandante señor Rodríguez estuvo, como antes dijimos, en el Raal, también visitaron dicho partido, el alcalde señor Cunqueiro Mootenegro y el teniente alcalde don José María Pontes.

#### Las aguas descienden

A las ocho de la noche, el fluviómetro de Vista-Bella, de ocho metros noventa y cinco centímetros que marcaba por la tarde, había descendido a ocho metros sesenta y cuatro centímetros.

#### De Abarán y Cieza

A las ocho de anoche telegrafían de Abarán y de Cieza que las aguas del Segura van descendiendo, aunque lentamente.

En Cieza ha quedado inundada toda la vega baja, causando enormes daños en aquellas plantaciones.

#### Noticias de Ulea

A las doce de la noche, a pesar de las noticias que se tenían de haber descendido las aguas, aunque lentamente, a su paso por Murcia, nos comunican que de Ulea se tienen noticias de que el Segura tiende a crecer.

Se espera, pues, que esta madrugada aumente el caudal a su paso por esta vega.

### El Liberal

es el periódico de mayor circulación de Levante

## LOS TOROS Y EL FUTBOL

Estamos en los comienzos de temporada tauina.

Lamentablemente, para todo buen aficionado, las corridas de toros están en decadencia.

No es poca la culpa que toreros y ganados tienen. Los primeros con sus exigencias y su medrosidad en el ruedo y los segundos lo poco escrupulosos que se han hecho en la cría de resos bravos.

La fiesta nacional se va de España y naciones que antes nos censuraban por tenerla, la recogen ahora y fomentan.

La corrida de toros, a pesar de estar combatida de la última hornada, es y será una fiesta en la que se ve arte, destreza, alegría, mujeres guapas y sobre todo un casticismo hermoso que otros festejos no lo tienen.

Como argumento sacan los que no la quieren que el pobre caballo vaya a las astas del toro sin defensa alguna y a esto puede contestarle que más todavía, a nuestro juicio, encierra un «match» de futbol, donde solo puede verse bueno una gran patada de X a Z y un gran porra o de A por una carga de B.

Pero el futbol está puesto en moda y lo último es lo que place, dándose y el caso que los propios Ayuntamientos al organizar sus fiestas ponen como base el futbol.

¡Pobre fiesta nacional! Al cabo de los años mil, por culpa de toreros, ganaderos y aficionados quedas sustituida por el juego de la pelota, donde un Zamora y un Alcantara, son los ídolos del publico, de ese publico que otras veces varonil, aplaudía y regocijaba las grandes faenas del inmenso Joselito y otros diestros hicieran en los coros taurinos, donde brilla el sol con mas fuerza y se siente uno más español que nunca.

Levántense los aficionados a la gran fiesta de los toros y hagan cuantas propagandas puedan en favor de nuestra fiesta antes de que muera para siempre.

J. MATEO,  
Mero, II.

Cartagena 25-3-924

### Sensible

### desgracia

#### X UN NIÑO AHOGADO

En el sitio conocido por Torres de Alvarez partido de Santiago y Zarache ha ocurrido una sensible desgracia de la que ha resultado ahogado un niño de corta edad.

El niño Juan Valverde García, de tres años, natural y vecino de dicho partido se cayó a un lavadero situado a la puerta de su casa, ahogándose.

Su madre al darse cuenta de que el niño no parecía por parte alguna salió a la calle viendo aterrada que su pequeño hijo flotaba en el agua que contenía la balsa.

El alcalde pedáneo de Churra dió cuenta del accidente a la benemérita que se personó en el lugar del suceso instruyendo las primeras diligencias y dando cuenta de la desgracia al Juzgado de instrucción de la Catedral.

El niño fué trasladado al depósito judicial de autopsias del cementerio.

#### EN MURCIA

### La jura de la Bandera

Orden de la plaza del día 28 de marzo de 1924.—Murcia.

Dispuesto por la superioridad que el próximo día 30 se tome a los reclutas últimamente incorporados el juramento de fidelidad a la Bandera, se verificará tan solemne acto el mencionado día a las diez y treinta con las formalidades que determina la R. O. G. de 18 de marzo de 1903 (C. L. num. 47) toniendo en cuenta además, las siguientes instrucciones:

En el Parque de Ruiz Hidalgo, con la debida anticipación, a la hora señalada, el expresado día se encontrarán formadas en el paseo central de dicho Parque las fuerzas del sexto regimiento de Artillería Pesada, adoptando los reclutas que se colocarán en cabeza, la formación que permita las condiciones del lugar y a continuación las fuerzas veteranas organizadas con cuatro baterías enganchadas y una pié a tierra yendo con las primeras el Estandarte, la escuadra de batidores y banda de trompetas.

La guardia al Altar durante la Misa, la dará un cabo y cuatro batidores.

Terminada la Misa, que dirá el capellán del regimiento, el ayudante y escolta, pasarán a colocarse frente a los reclutas y tomarán el juramento el comandante mayor y capellán en la forma prevenida.

Concluido el acto de la jura y marchando en cabeza las fuerzas del sexto

pesado, seguidas por la tropa de exploradores y fuerzas del somatén, invitará previamente al acto, empezará el desfile en columna de honor ante mi autoridad, que acompañado de las demás autoridades, se colocarán a la izquierda y en la plazoleta que existe entre la entrada antigua y el puente nuevo del susodicho Parque.

El traje será de gala y asistirán al acto los señores jefes y oficiales franceses de servicio de todos los Cuerpos que no tengan puesto en formación.

El jefe de la Zona de Reclutamiento de esta capital nombrará comisiones para recibir a las autoridades e invita dos.

Todos los señores generales, jefes y oficiales en situación de disponibles, supernumerarios, reserva retirados y retirados por guerra, quedan invitados al mencionado acto, así como también los niños de las escuelas públicas y privadas con sus profesores y alumnos de la Universidad e Instituto con los catedráticos correspondientes.

Por la significación del acto que se realiza se considerará Nacional el día de fiesta, izándose el pabellón en todos los edificios oficiales.

Por el sexto regimiento de Artillería pesada, se dará exacto cumplimiento a las 18 y 30 del expresado día a lo que dispone en el último párrafo de la real orden circular de 21 del actual (D. O. num. 68).—El general gobernador, Raeza.

### Palacio

### de Justicia

#### Señalamientos

Para el día 29 hay señalados en la sección primera de esta Audiencia los juicios siguientes:

Un juicio del Juzgado de Cieza, contra Juan Cascales, por falsedad.

Letrado señor Ayala y procurador señor Mateo Campillo.

En la sección segunda hay señalados para el día 29 los juicios siguientes:

Un juicio del Juzgado de L. Unión, contra Juan Serrano, por escándalo publico.

Letrado señor Sánchez Solís y procurador señor Serrano.

#### Causa por lesiones

Ayer mañana se celebró en la Sección segunda una causa del Juzgado de San Juan contra Antonio Galian Belda, acusado de un presunto delito de lesiones.

El ministro público, representado por el digno y competente abogado fiscal señor Calderón Ceruelo, relata el hecho de autos diciendo que en el mes de Febrero de 1923 se suscitó una discusión entre las hijas del procesado y la familia de un convecino, llegando todos a las manos, en cuyo preciso momento se presentó el Galian Belda y cogiendo unas piedras las tiró contra los que contra sus hijas luchaban, produciendo a uno de ellos lesiones que tardaron en curar 54 días.

Este hecho constituye un delito de lesiones, pidiendo para el procesado la pena correspondiente.

La defensa, encomendada al joven y culto letrado don Evaristo Pérez Cánovas, sostenía que los hechos eran constitutivos de una falta, pues el lesionado había retardado su curación de propio intento para agravar la situación de su defendido.

La prueba, dirigida habilmente por el abogado defensor, fué favorable al procesado y el ministerio público retiró la acusación.

### Accidente automovilista

#### En la carretera de Don Fadrique.—Varios heridos

Ayer se recibieron en el Gobierno civil noticias de haber ocurrido un grave accidente automovilista, del que han resultado varios heridos; algunos graves.

#### El accidente

De las noticias oficiales recogidas en el lugar del suceso, se sabe que el accidente ocurrió en la carretera de Mula a Caravaca y en el kilómetro 36, que da entrada a la de la Puebla de Don Fadrique.

A las cinco de la tarde marchaba con moderada velocidad el automóvil de turismo, matrícula de Murcia y número 357 y al llegar a la subida del puente titulado La Agüica, el chófer, debido a un falso viraje, chocó con el pretil del indicado puente.

#### Los heridos

El choque fué tan violento que el coche quedó destrozado y heridos todos los ocupantes.

A los gritos de auxilio acudieron algunos vecinos prestando los primeros socorros a los heridos.

Son éstos. José del Toro Martínez, de 20 años, soltero, natural y vecino de Mula. Sufrió la fractura del muslo derecho

y lesiones en la cabeza y manos, calificadas de pronóstico reservado.

Julian Evangelista Pérez, de 28 años casado y habitante en la diputación de Yechar.

Se le han apreciado contusiones en el ojo izquierdo y pierna derecha, de pronóstico reservado.

Fernando Lara Verdú, de 27 años, casado y habitante también como el anterior en Yechar.

Ha sido curado de una herida en la nariz y otra en el lado derecho del labio superior y cuatro en la frente.

Su estado es de gravedad. Rafael Gómez Yelo, de 25 años, soltero, natural y vecino de Abarán.

Este individuo es el chófer que conducía el auto.

Se le ha curado de varias erosiones en los brazos, de pronóstico menos grave.

#### Cómo ocurrió el accidente

El juzgado se personó al tener conocimiento por la guardia civil de la catástrofe en el lugar donde se encontraban los heridos tomando declaración al chófer.

Parece ser que el coche debido al estado de humedad en que se encontraba la carretera se desvió un poco del camino y al querer el chófer variar la dirección fué cuando chocó con el pretil del puente.

#### Otros auxilios

De Mula salió un automóvil que trasladó a los heridos al hospital en donde han quedado después de curados convenientemente asistido.

Prestaron también auxilios desde los primeros momentos los guardias segundos de la guardia civil José Martínez Lozano y Patricio Ros García que en el acto de ocurrir la catástrofa automovilista se hallaban en las inmediaciones del puente.

#### El chófer detenido

El juez de instrucción después de tomar declaración al chófer ordenó su ingreso en la cárcel en donde quedó incomunicado.

El suceso ha producido penosa impresión.

### VIDA RELIGIOSA

Santoral.—Día 29 de Marzo de 1924.—Sábado.— Santos Jonás y Pastor.—San Eusebio y San Beroldo.

Indulgencia plenaria.—Ayuno sin abstención.

—La Misa y oficio divino son del sábado, con rito de e o simple y color morado.

—Mes de Marzo.—Este mes consta de 31 días y está consagrado al Patriarca San José.

El toque de alba, por la mañana a las cinco.

El toque de oraciones, por la tarde a las seis y media.

El toque de Animas, por la noche a las nueve.

—Vela y Alambrado.—Se descubre por la mañana a las ocho.

Se reserva, con bendición, por la tarde a las cinco y media.

Estará el día 29 del actual en la iglesia de Capuchinas.

Día 30 en Santa Eulalia.

#### CULTOS

—En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Prima y Convencional, y por la tarde a las tres Vísperas y Completas, Matines y Laudes.

—En María Reparadora.—Misa fija todos los días, a las siete de la mañana, con exposición de S. D. M. Se reserva con bendición, por la tarde a las cinco.

Misas fijas en domingo y días festivos

Catedral: a las seis y media, siete y siete y media, ocho, nueve, la de Prima, nueve y media, once y doce.

San Bartolomé: a las siete; los demás días a las ocho, nueve y diez los demás días a las ocho y media, once, once y media y doce.

Misericordia, a las siete menos cuarto San Juan, a las ocho y once.

San Pedro: a las siete, ocho y doce Purísima: a las seis y media, siete, ocho y nueve.

Santa Catalina, a las ocho y doce. Santa Eulalia: a las ocho y media y once.

San Andrés: al toque de alba, ocho y doce. San Antón: a las cinco y media, siete y media y doce.

## ANUNCIOS POR PALABRAS en 4.ª plana

A dos céntimos palabra y día para las pérdidas, ofertas de colocaciones, demandas de trabajo, etc., y en general cuanto sea anunciabile.

NOTICIAS

En el Hospital ha ingresado para su curación, Rafael Gallar Pérez, de treinta y seis años de edad, vecino del partido de Zarajé, el cual sufre una herida contusa en el labio superior, de pronóstico leve.

Ha salido para Madrid el procurador don Manuel Nicola.

De gran interés para las Señoras

A. OLIVARES ex-viajante de la casa PAMPLÓ tiene el gusto de anunciar a su distinguida clientela que el día 1 de Abril expondrá en el HOTEL PATRON durante diez días las últimas novedades en confección para señora y niños, ropa, blanca para trousseau, pañuelos de Manila y demás fantasías propias de la próxima temporada.

Ayer mañana se aplicaron misas en la capilla de la Virgen de las Angustias de la iglesia parroquial de San Bartolomé, por el alma del que fué nuestro respetado amigo el acreditado comerciante don Joaquín Cerdá Reig.

Por encargo de su sentida viuda, hijos y demás familia damos las gracias a cuantos amigos les han acompañado en su desgracia y han asistido al entierro y funeral.

Nuevamente les reiteramos nuestro pésame.

BANCO INTERNACIONAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO CAJA DE AHORROS

Interés anual 4 por 100. Las imposiciones comienzan a disfrutar del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

Tiradas para el domingo 30 del actual en el Tiro Nacional:

De nueve a diez de la mañana.—Tiradas prácticas a 200 metros. De diez a doce de la misma.—Tiradas a 300 metros sobre pollo vivo.

UN HALLAZGO GENIAL PARA LAS SEÑORAS

Caba de ponerse a la venta uno de los secretos más admirables de la ciencia química moderna la loción «ONDULIN» de «Floralia». Con su sencilla aplicación se conserva y aumenta considerablemente el ondulado del cabello. Delicioso para las cabezas de los niños. Precio del frasco (cubierta un litro) 10 pesetas.

Se encuentra enfermo desde hace unos días aunque por fortuna no de gravedad el joven estudiante del bachillerato don Antonio Acosta López, hijo de nuestro querido amigo el acreditado industrial don Ginés Acosta Soler.

Nos interesamos por el pronto y total restablecimiento del paciente.

Desayúense en la MAISON ALICANTE DOREE.

En el hospital ha ingresado para su curación Salvador Andreu Romero de 32 de edad de edad el cual padecía una contusión en el vacío izquierdo y contusión visceral causada por un automóvil que se encontraba arreglando en el garage de la Merced.

NEURASTENIA GASTRICA

Con el uso del Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, la dispepsia desaparece, las fuerzas se equilibran, el insomnio se alivia, así como la fatiga mental y muscular y el enflequecimiento curándose la neurastenia.

Opinión de un literato sobre el mejor placer. Pedro Mata en su novela «GANANZA» «L PAN» dice refiriéndose a los desgraciados que no disfrutan de los placeres de este mundo. Miserables para los que los gozos de la vida no son asequibles, que no comieron nunca MORTADAL. Al. Por lo visto la MOR ADILLA es para Pedro Mata, el plato más exquisito con que pueden regalarse los mortales.

SUCESOS EN LA PROVINCIA CARAVACA

En la Plaza Nueva han reñido los vecinos Sebastián Román Jiménez, de 52 años de edad, casado, y Sotero Díez Moro, de 38, ambos vendedores de pescado, resultando el primero de dichos individuos con dos heridas en la cabeza, que le produjo su contricante el Sotero, arrojándole dos piedras.

El herido manifestó a la guardia civil que fué agredido Sotero sin mediar cuestión alguna, dándose acto seguido de cometido el delito a la fuga.

El agresor ha sido detenido e ingresado en la cárcel.

Negó el hecho que se le imputa.

MULA

La guardia civil ha detenido a Rosa

Cral y Catalina Rabgne, de 24 y 37 años de edad, respectivamente, de nacionalidad francesa.

Estas individuos van acompañadas de unos titiriteros ambulantes.

La detención obedece a haber sustraído del comercio de don Octavio Fernández Ladrón de Guevara, la cantidad de 23 pesetas en plata. Han quedado a disposición del Juzgado.

PALATINAS

EL SERVICIO EXTERIOR (Conferencia telefónica) 28, a las 3 t.

Madrid.—Hoy prestó el servicio de la guardia exterior de Palacio, la guardia civil de los tercios 14 y 16.

DESPACHO PRESIDENCIAL

El presidente del Directorio no estuvo esta mañana en Palacio. En su lugar acudió el general Mayandiá, poniendo a la firma del rey numerosos decretos.

LA AUDIENCIA DE HOY

Después del despacho el rey fué cumplimentado por el obispo de Vitoria, el capitán general de Madrid, el embajador de Italia y recibió en audiencia a los generales Zubia, Restrillo y Arjona.

LA PRINCESA BEATRIZ

En el expreso de esta noche marcha a Barcelona la princesa Beatriz, madre de la reina Victoria.

LA "GACETA"

Disposiciones que publica (Conferencia telefónica) 28, a las 3 t.

Madrid.—La «Gaceta» de hoy publica, entre otras de menos interés, las siguientes disposiciones:

Nombrando médico de los cuerpos de Vigilancia y Seguridad en Alicante, sin derecho a gratificación, a don Manuel Matínez Teller.

Amortizando la primera y quinta vacante producidas en el Cuerpo topográfico y nombrando oficiales topógrafos de tercera clase a los cinco primeros opositores que figuran en la lista propuesta por el Tribunal.

FIRMA REGIA

(Conferencia telefónica) 28, a las 3 t.

Madrid.—Entre los decretos firmados hoy por el rey, figuran los siguientes:

De Hacienda.—Concediendo pensión a varias viudas y huérfanos de funcionarios del Cuerpo de Vigilancia. De Guerra.—Nombrando caballeros de la Orden de Calatrava.

Nombrando gobernador militar de Cádiz al general de división don Jorge Fernández Haradía.

Nombrando jefe de Estado Mayor de la segunda región al general de brigada don Carlos Molin.

Nombrando jefe de Estado Mayor de la primera región al general de brigada don Carlos Alonso.

Disponiendo que el general de brigada don Rafael Fernández de Castro que está en situación de primera reserva, pase a la segunda reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Autorizando la excepción de subasta y concurso para la instalación de las comunicaciones radiotelefónicas en Pontevedra.

De Marina.—Disponiendo que el intendente general de la Armada don Francisco Giménez, pase al departamento marítimo de Cádiz.

Nombrando intendente del departamento central al controlmirante don Francisco Giménez García.

BOLSA

(Conferencia telefónica) 27, a las 11 n. Cotizaciones de hoy: Interior, 71'40. Amortizable, 5 por 100, 88'25. Amortizable, 4 por 100, 95'25. Banco de España, 570'00. Tabacos, 000'00. Francos, 41'60. Libras, 32'85. Dólares, 7'68. Liras, 33'00.

LA PUBLICIDAD EN EL LIBERAL

goza de las dos ediciones (la de la mañana y la de la noche) sin aumento de precio. En la sección general: anuncios a dos céntimos palabra y día.

DE ESTA EDICIÓN

UN SUICIDIO

(Conferencia telefónica) 28, a las 5 t.

Huelva.—En el kilómetro número 7 de la vía férrea puso fin a su vida el vecino Joaquín Martínez arrojándose al paso de un tren.

El cadáver quedó horriblemente mutilado.

Descarriló la máquina, pero no hubo desgracias que lamentar.

El suicida ha dejado escrita una carta declarando que pone fin a su vida por haber sido ofendido y maltratado por un hijo suyo, al cual perdona.

Se ha ordenado la detención del mismo.

ALMERIA

Los yacimientos auríferos (Conferencia telefónica) 28, a las 4 t.

Almería.—Después de realizar trabajos de exploración en los yacimientos auríferos de la región de Rodalquilar, salió para Madrid el ingeniero de la Sociedad general Petroífera.

Este se encuentra muy bien impresionado.

El precio de la patata

Una comisión de labradores visitó al gobernador militar para pedirle sea modificado el precio puesto a la patata por la Junta de Abastos, pues no es remunerador.

El gobernador contestó que dará cuenta a Madrid de la petición.

La emigración

Hoy embarcaron en el vapor «Montevideo», con dirección a la Habana, sesenta familias labriegas.

FERROL

(Conferencia telefónica) 28, a las 4 t.

Ferrol.—Con rumbo a Cádiz ha zarpado el vapor «España III».

Mañana se celebrarán dos Consejos de guerra contra los paisanos Antonio Bó y Manuel López, acusados del delito de abordaje; el primero realizado en aguas de Congas y el segundo en aguas de Portugal.

CADIZ

(Conferencia telefónica) 28, a las 4 t.

Cádiz.—El próximo domingo se veñificará la jura de la bandera, suspendida el día 23 a causa de la lluvia.

—Comunican de Barbate que continúa en el mismo estado la huelga de obreros del mar.

—Los pueblos de Puerto de Santamaría, Jerez de los Arcos y Orvera continúan sufriendo los rigores de la crisis del trabajo imperante.

—La Comisión provincial ha acordado asociarse al acto del traslado de los restos de un diputado doceañista para enterrarlo en la cripta de San Felipe de Neri.

Al acto asistieron representaciones del rey y del Directorio.

La actuación del Directorio

Los generales del Directorio (Conferencia telefónica) 28, a las 5 t.

Madrid.—Los generales del Directorio permanecieron toda la mañana trabajando en sus respectivos despachos de la Presidencia.

Con el general Nouvilas se entrevistó una comisión de oficiales de Correos aprobados para pedir su ingreso en el Cuerpo, cosa que no han podido realizar hasta la fecha por hallarse sirviendo en filas.

Sí fueron bien impresionados de la entrevista.

También le visitó una comisión de exportadores de forrajes, para pedirle se les permita exportar este artículo.

Los presupuestos

28, a las 2'20 m. (urgente.) A la hora de costumbre se reunió el Directorio en Consejo.

A la salida manifestó Vallespiuosa que se había aprobado el presupuesto correspondiente a los meses de Abril, Mayo y Junio, de la Presidencia, Gracia y Justicia, Marina y Fernando Poo. e ha seguido el criterio de hacer restricciones en los gastos,

NOTAS MILITARES

(Conferencia telefónica) 28, a las 4 t.

Madrid.—A las once de la mañana se verificó en el cuartel de la primera comandancia de Intendencia la entrega del estandarte concedido a estas fuerzas.

Asistieron al acto el Patriarca de las Indias, el intante don Fernando, el capitán general de Madrid y los generales Weyler y Bermúdez de Castro.

El infante hizo entrega del estandarte al coronel del regimiento don José Ser, el cual pronunció breves frases expresando el reconocimiento y satisfacción de las fuerzas que dirige por la distinción de que han sido objeto.

Las bandas de los regimientos del Rey y León amenizaron el acto.

Después de la entrega, los jefes y oficiales se reunieron en fraternal banquete.

A la tropa se le sirvió un rancho extraordinario.

EL TEMPORAL

EN ARANJUEZ Aspecto tristísimo (Conferencia telefónica) 28, a las 4 t.

Madrid.—La población de Aranjuez ofrece un aspecto tristísimo.

Por todas partes se observan las huellas de la riada.

En la calle de la Reina las aguas alcanzan tres metros de altura.

El jardín de la Isla ha quedado destruido por completo.

La plaza de la Libertad amenaza ruina.

El puente del ferrocarril resiste la violencia de las aguas, pero ha temores de que éstas lo sobrepasen e inunden la vía.

El puente colgante se halla en peligro.

En la fábrica de fluido eléctrica se han producido graves averías.

La población está a oscuras.

Telegramas oficiales

A las ocho de la mañana se recibió en el gobierno civil un telegrama del capitán de la guardia civil de Aranjuez, dando cuenta de haber decrecido el río cincuenta centímetros.

Añade que las posesiones del Patrimonio Real se encuentran aisladas. Allí han buscado refugio cincuenta familias, pero no existe ningún peligro por la resistencia que ofrecen los edificios donde se encuentran aquellas.

Otras cincuenta familias se han refugiado en el barrio décimo de la población y también se encuentran seguras.

Añade que ha quedado ya restablecida la comunicación telefónica con Madrid.

Las carreteras siguen interceptadas por la inundación.

Por último dicen que los vecinos aislados han sido auxiliados por medio de barcazas.

EN TOLEDO Grandes daños

Toledo.—Continúa la crecida del Tajo.

Este lleva tres metros y medio sobre su nivel ordinario.

A causa de estar interceptada por las aguas la vía férrea, no han llegado los correos de Madrid y Andalucía.

Los daños son grandísimos, incalculables.

Grave situación de un pueblo

Toledo.—En el pueblo de Algodor la situación es grave.

La riada ganó rápidamente el carácter.

De Algodor se reciben nuevas noticias, diciendo que el pueblo se halla bloqueado por las aguas.

Las familias aisladas piden víveres.

Han salido para Algodor cuatro camiones con barcazas.

También han sido enviados víveres.

Grandes pérdidas

Por teléfono Urgente, a las 2'20 md. Las pérdidas producidas por las inundaciones en Aranjuez y Algodor se calculan en trece o catorce millones de pesetas.

La situación sigue igual.

A PARIS

ALHUCEMAS, CORTINA Y VILLABRAGIMA

Por teléfono 29, a las 2'20 md. (Urgente).

En el expreso salieron esta noche con dirección a París, Alhucemas, Cortina y Villabragima, para asistir a una reunión que celebrará el Consejo de administración de una sociedad importante, de la que son consejeros.

El marqués de Alhucemas se detendrá unos días en San Sebastián.

LA CRISIS FRANCESA

EL NUEVO GOBIERNO

(Conferencia telefónica) 28, a las 3 t.

París.—Según todas las probabilidades, quedará constituido en la siguiente forma:

Presidencia y Negocios Extranjeros, Poincaré. Hacienda, Marsel. Comercio, Loucheur. Guerra, Maginet. Obras Públicas, Crokur. Instrucción Pública, Auvanel. Colonias, Harry Interior, Leygues. Marina, Dokanowsky. Agricultura, Rimbart. Trabajo, Princet. Justicia, Bertier. Regiones liberadas, Lous Merin.

Por teléfono

POINCARÉ FORMA GOBIERNO

29, a las 2'20 md. (urgente)

París.—Se ha formado nuevo Gobierno presidido por Poincaré.

El nuevo Gabinete jurará el lunes o martes.

NUESTRAS CONFERENCIAS TELEFONICAS

A causa de una avería sufrida en la línea de Madrid, no hemos podido celebrar las conferencias telefónicas correspondientes a esta madrugada.

RECETAS CULINARIAS

LENTEJAS A LA CASERA

Se cuecen las lentejas en agua salada, se escurren y se ponen en una cacerola con un buen pedazo de manteca, perejil picado, sal y pimienta, salteándose un rato.

Se ponen en la fuente y se sirven calientes con adición de pan frío.

HUEVOS AL PLATO CON RIÑONES

Se hacen los huevos al plato y al momento de servirlos se les pone por encima un picadillo hecho de riñones saltados.

TORTILLA A LA JARDINERA

Se fríen unas patatas cortadas muy pequeñas, se cuecen guisantes y cabe-

BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO

Capital: 50.000.000 de pesetas.—Central: Palacio de la Equitativa Madrid (propiedad) MURCIA: Plaza de Fontes, 5.—Sucursales en España y Marruecos.—Corresponsales en las principales ciudades del Mundo.—Ejecución de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.—Cuentas corrientes a la vista con interés anual de 2 y 1/2 por 100.—Consignaciones a vencimiento fijo con interés de 3 a 4 y 1/2 por 100 según plazo.—Caja de Ahorros 4 por 100.—Custodia de valores en nuestras Cajas GRATIS a nuestra clientela.

AUTOMOVILES "ZEDEL"

Fabricación francesa, modelo 1924, vía normal, mayor de carrocería, tapizado de piel, completamente equipado, alumbrado y arranque eléctricos, reloj, cuenta kilómetros Klaxen, indicador de velocidad, cinco ruedas intercambiables con neumáticos Cable Michelin 765 X 105.

Precio PESETAS, 11.250

Tipo lujo, completamente equipado con freno a las cuatro ruedas y estas metálicas Rudge Whitworth.

Precio PESETAS, 12.500

Velocidad 80/90 kilómetros por hora, consumo 11/12 litros por 100 kilómetros.

Agencia exclusiva: GARAGE QUINZA, Valencia. Para detalles y coches expuestos, GARAJE LA HISPANO SUIZA de J. de la Plaza.—Murcia.

zas de espárragos, cuando es tiempo, o en su lugar unas pocas espinacas. Cuando todo está en su punto se baten los huevos, con la sal necesaria, se agregan los guisantes, etc. y se hace la tortilla como si fuese a la francesa.

BESUGO FRITO

Límpiese bien el besugo, córtese en rajas y sazónese con sal, déjese un buen rato, séquese luego con un paño, pásese por harina y fríase en aceite hirviendo.

Se sirve frío con una mayonesa clara.

TERNERA RAPIDA

Se moja un pedazo de carne como de diez centímetros de gorda, se adorna convenientemente, se reboza con huevo batido ralladuras de pan que se fría en manteca de cerdo, cuando la corteza que se forme alrededor de la carne esté dorada se le echa un vasito de vino blanco, se deja cocer un cuarto de hora y se sirve con patatas.

HERNIA

EVENTACIÓN - RELAJACIÓN - CICATRICES OBESIDAD REINÓN FLOTANTE - DILATACIÓN DE ESTÓMAGO EMBARAZO - CAIDA DE LA MATRIZ VARICES NUTRIDOS - JOROBADOS - DEFORMADOS APARATOS ELECTRO-MAGNETICOS PARA SORDOS EXITO EXTRAORDINARIO OBTENIDO EN ESPAÑA POR UN GRAN ESPECIALISTA FRANCÉS

La asombrosa popularidad alcanzada en España por los Establecimientos de A. CLAVERIE de París, los más importantes del mundo entero en su género, es únicamente debida a la incomparable eficacia de sus especialidades, a la minuciosa escrupulosidad con que son preparadas estrictamente de acuerdo con las necesidades de cada cual, a la seriedad, honradez y competencia con que son aconsejadas y a la modestia relativa de sus precios.

Consultad con toda confianza a A. CLAVERIE de PARÍS, en la seguridad de ser debidamente aconsejados o desengañados en legítima defensa de vuestros intereses. MURCIA, Lunes 7 de Abril de 10 a 6 y Martes 8 de 10 a 5 en el GRAN HOTEL REINA VICTORIA

ALBACETE, Miércoles 9 de Abril de 10 a 6 en el GRAN HOTEL. ALICANTE, Jueves 10 de 3 a 7 y Viernes 11 de Abril de 10 a 6 en el GRAN HOTEL REINA VICTORIA.

MADRID, Sábado 19 de Abril de 12 a 7 y Domingo 20 de 10 a 6 en el GRAN HOTEL MADRID. Calle Mayor núm. 1. Corte este anuncio para mejor recordar la fecha que le interesa.

Para catálogos gratis datos y fechas de visita a otras poblaciones, dirigirse: Etablissements A. CLAVERIE 234, Faubourg Saint-Martin PARIS (FRANCE)

Dr. Antonio Hernández-Ros del Hospital Provincial

Cirujía general.—Especialista en Ginecología por el Hospital Broca de París.—Radium.—Rayos X.—Diatermia.—Consulta de 2 a 12.—Paseo del Malecón, A.—Murcia.

JOSÉ ESCAMEZ Abonos Químicos.

Sulfato Amónico disponible. Riqueza garantizada. Precios ventajosísimos. Escorial, 2, Cartagena.

Remáticos

CIATICARINA García Suárez, Alivio inmediato, curación segura. Farmacias y Madrid, Laboratorio, C. Recoletos.

Espectáculos

Ortiz.—Compañía Carmen Cobeña y Armida Oliver.—a las seis y media «La tragedia de Morichu».—A las diez «Madama Butterfly».

Circo Villar.—Funciones de cine a las 6 1/2 y 9 1/2. Actuación de Teresita Pons. Debut de cinco numero,

IMPERIAL - El mejor papel de fumar. 10 céntimos En todos los estancos.

# HERNIADOS (Quebrados)

**INTERESA SABER:** que el reputado ortopedista de Barcelona con nombre oficialmente registrado, señor Torrens, estará en MURCIA y en el Hotel Patrón, únicamente el lunes día 31 del actual y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes por que dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo, como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los precisan con gran satisfacción los usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca nadie comprar braguetas ni vendajes de otros ningún sin antes no ver primero al especialista señor Torrens de nombre registrado.

Especialidad: las para señoras. Fajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientos, a voluminosos, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los descensos abdominales y de la matriz, las retenciones, evenciones, etc. etc. Herniados todos acudid sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al especialista señor Torrens, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en MURCIA y en el Hotel Patrón, únicamente el lunes día 31 del actual.

NO. CAS.—Estará también en Alicante el día 30, en el Hotel Simón; en Cartagena el día 1.º, en el Hotel Francés; en Lora el día 2, en el Hotel Comercio; en Baza el día 3, en el Hotel La Granadina; en Almería el día 4, en el Hotel Simón; en Guadix el día 5, en el Hotel Comercio; en Granada el día 6, en el Hotel Sultán; y en Albalade el día 7, en el Hotel Francés; etc. etc. donde así mismo podrán visitarlo todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y Despacho en Barcelona: UNIÓN, 13, CASA TORRENT.

**AUTOPIANOS ALEMANES** PARA ROLLOS DE 88 NOTAS **PTAS. 4.700**  
**LA INDUSTRIAL INTERNACIONAL**  
 Porche de San Antonio, núm. 9 y 11.—MURCIA (10)

Los mejores lubricantes para Automóviles

## "Aiglón" Auto-Oil

De venta en el

### GARAGE "FENIX"

Venta de accesorios de todas clases

### STOC "MICHELIN"

Teléfono 392

General Ordoñez, 3.—CARTAGENA

ANUNCIOS A DOS CENTIMOS PALABRA Y DÍA

En esta plana establecemos la seccios de anuncios a 2 céntimos palabra y día para las pérdidas, ofertas de colocaciones, demandas de trabajo, etc., y en general cuanto sea anunciabile.

Este precio, además de ser muy económico, permitirá al público formarse por sí el presupuesto de gasto que a cada cual convenga.

Se reciben en la Administración de este periódico

UNA CAJA DE VERDADERAS **PASTILLAS VALDA** BIEN EMPLEADA Y A SU DEBIDO TIEMPO DEFENDERÁ vuestra Garganta, vuestros Bronquios, vuestros Pulmones **COMBATIRÁ** vuestros **Constipados, Bronquitis, Grippe, Trancazo, Asma, Enfisema, etc.** **PERO SOBRE TODO Exigid expresamente LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA** QUE SE VENDEN UNICAMENTE EN CAJAS con el nombre VALDA en la tapa y nunca de otra manera.

Formula: Membro 0.002 Escualcol 0.005 Azúcar-Goma.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE **Pinillos, Izquierdo y C.ª** SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS **EL VAPOR "CADIZ"** de 10,000 toneladas saldrá de ALICANTE el día 7 de Abril de 1924, para Santiago de Cuba y Habana, admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos. Los precios del pasaje son los siguientes: Santiago de Cuba: En primera, 1,743'50 pesetas, en segunda, 1,308'50; en segunda económica, 963'50.—Habana: En primera, 1,643'50; en segunda, 1,208'50; en segunda económica, 903'50.

En estos precios quedan incluidos manutención e impuestos. La admisión de carga y despacho de documentación, quedará cerrada el día anterior a las doce. Para más informes Ravello, Hijos.—Apartado Correos 12 ALICANTE dirigirse a sus Consignatarios Ravello, Hijos.—Apartado Correos 12 ALICANTE

Pedid siempre leche condensada **LOS PIRINEOS GUERNICA (Vizcaya)** Representante general para Valencia, Murcia, Castellón y Alicante: **Francisco Martínez Vivas, Don Juan de Austria, 13, Valencia.** SITIOS DE VENTA.—En Murcia: Almacenes de don Manuel Iniesta, calle del Fintor Villacis, y don Jesús Sevilla, plaza de Coballos, núm. 17.—En Alcantarilla: Almacenes de Pedro Casales.—En Palmar: Almacenes de don Angel Berral.

Vapores fruteros, regulares y rápidos **MAC ANDREWS & C.ª LTD.** Aliados de The Royal Mail Steam Packet Company (La Mala Real Inglesa) Día 31 Marzo.—Vapor "Baltico", para Londres, Amberes y Hull. Día 1.º Abril.—Vapor "Ryvangen", para Glasgow y Liverpool. Día 4 de Abril.—Vapor "Botne", sin destino fijo. Agentes de la Compañía de Seguros, The British & Foreign Insurance Co. Ltd., de Londres Para demás informes dirigirse a Mac Andrews & C.ª Ltd.—Plaza de las Flores, 15 y 16.—Murcia.

**AGENCIA HAVAS** Se alquila un local para establecimiento. Sitio céntrico. Razón: San Cristóbal, 3. **Publicidad y Propaganda** en todos los periódicos y revistas **de España y del Extranjero** MADRID, Preciados, 9 Barcelona, Ramba de Canalejas, 13

**Toses crónicas. Catarros anti-guinos.-Debilidad del pecho** Alivio seguro y curación rápida con la **SOLUCIÓN Moreno** a base de Creosota, Cal y Fósforo. Precio del frasco 350 pesetas. **Eficacia** De venta en la Farmacia y Laboratorio del DR. MORENO 26, Camachs, 26.—MURCIA

**LABORATORIO DE HIGIENE DEL DOCTOR GARCIA GATTURNO** Representación del Instituto Nacional de Alfonso XIII Análisis de sangre, orina, esputos, jugo gástrico, humores y tejidos.—Análisis bacteriológicos. Vacunas, autovacunas, auto-sueros, etc.—Tratamiento antirrábico. Montijo, número 7, principal.—MURCIA

**MATERIAL ELÉCTRICO** LAMPARAS DE TODAS CLASES PRECIOS ECONOMICOS **Brugarolas y C.ª** SOCIEDAD, NUM. 10.—Teléfono, 16º **MURCIA**

**Pensión Amat** PLATERIA, 81 Situado en el centro del comercio y teatros. Pensión desde 5 pesetas para estables. Precios convencionales.

**Gota, Dolores Reumáticos** **Eczemas Fiebrilis Acnes, Herpes Varices, Ulceras** **Mujeras martirizadas por la sangre**

El dolor es la suerte del artrítico: Dolores agudos, neurálgicos, sufrimientos de la gota y del reumatismo, sufrimientos físicos y morales de las enfermedades de la piel suplicios de las varices fiebriles, necrosas variolosas, arrebatos de cabeza males periodicos de las mujeres todas estas miserias lamentables causadas por los vicios de la sangre hacen de la vida un verdadero martirio. Pero el artitismo es al final vencido gracias al **DEPURATIVO RICHELLET** rectificadora de la sangre por excelencia y universalmente aconsejado por los especialistas mas reputados. El **DEPURATIVO RICHELLET** triunfa en los dolores mas antiguos cicatriza las llagas borra toda señal de la enfermedad de la piel y libra al organismo de toxinas que la envenenan. Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías, Laboratorio L. RICHELLET, de Sedan, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

**ALMACEN DE MADERAS** Y **SERRERÍA MECÁNICA** de MIGUEL MALDONADO INIESTA PASO CORVERA, NÚM. 1 Y PLAZA DE GONZÁLEZ CONDE Oficinas: SALCILLO, 9.—Teléfono 636 **MURCIA**

**"AIGLON" AUTO-OIL** El Lubrificante para automóviles, tractores, aviación etc. y toda clase de maquinaria en general.

La publicidad en **El Liberal**

goza de las dos ediciones (la de la mañana y la de la noche) sin aumento de precio. En la sección general: anuncios a 2 céntimos palabra y día.

**ANUNCIOS POR PALABRAS** Cada palabra, 2 ctm.

Ofécese joven 20 años, libre, Quintas, instruido, honrado, conocedor contabilidad, mecanografía, francés, español, algo inglés, para administrador, secretario particular, etcétera, en Murcia, España, extranjero. Buénisimos informes sociales. Dirección: Alberto Torralba, Kiosko de las Flores, Murcia.

Compro solar, casa planta baja o ruinosas, en sitio céntrico. Vendo secret. Sto. 7, principal.

Piano vendió de uso buenas condiciones. Razón: Ángel López, camino de Alcantarilla (Nonduermas).

Se venden puertas 131evs y viejas (hay de cochera), ma béscula y un gramófono. Mariano Vergara, 15.

Naranjeros: Se vende un aparato de aserral. Mariano Vergara, 15.

Se venden en el Circulo Mercantil e Industrial de La Unión, una mesa de billar con su juego completo de bolas de billar y tacos, y una mampara con cierre de cristales, que mide unos 12 metros de longitud.

A ma de cria para casa de los padres, de 19 años de edad, leche de diez meses. Razón: Guadalupe, barrio de Los Jerónimos, calle Mayor, preguntando por Encarnación Ruiz Martínez. (29)

A ma de cria para casa de los padres, de 19 años de edad, leche de tres meses. Razón: San Antonio, al lado de las Escuelas Graduadas, preguntando por Resurrección Buendía Moreno. (29)

A ma de cria para su casa, de 20 años de edad, leche de cuatro meses. Razón: Las Barracas, Bullas, preguntando por Juana Martínez. (27)

A ma de cria para su casa, de 28 años de edad, leche de 15 años. Razón: Camino de la Fuente, frente del Regueño, preguntando por Juan Zapata. (27)

A ma de cria para su casa, de 28 años de edad, leche de siete días. Razón: La Raya, calle de la Palmera, preguntando por Caridad Romero. (27)

A ma de cria para su casa de los padres, de 27 años de edad, leche de 2 meses. Razón: Molina, calle de Bailén, 42, preguntando por Concepción. (24)

A ma de cria para su casa, de 21 años de edad, leche de tres meses. Razón: Camino de Monteaquedo, casilla peón ramirero, preguntando por Antonio Lechuga. (25)

A ma de cria para su casa, de 27 años de edad, leche de tres meses. Razón: Rincón de Benicorria, partido de Guadalupe, preguntando por Josefa Cano García. (21)

A ma de cria para su casa o de los padres, de 20 años de edad, leche de 20 días. Razón: Espinardo, carretera, preguntando por Juan E. Escudero. (19)

A ma de cria para casa de los padres, de 18 años de edad, leche de 3 meses. Razón: Plaza Cetina, núm. 4, preguntando por Remedios Navarro. (20)

A ma de cria para casa de los padres, de 22 años de edad, leche de dos meses. Razón: Calle Victoria, 20, preguntando por Carmen Ferrer. (25)

FOLLETTIN DE «EL LIBERAL» (5)

## EL CREPÚSCULO

NOVELA ORIGINAL DE **JORGE OHNET**

Concedida la exclusiva para su publicación en EL LIBERAL por la casa editorial B. Bauzá.

apareció su doméstica, la anciana Prudencia. —Aquí tiene usted una niña herapientis, Prudencia. Después de almorzar irá usted a un almacén de confecciones y le traerá usted algunas ropas decentes... Para mí cuadro, su traje es admirable: pero para la vida ordinaria es insuficiente. Vamos, chiquilla, sube a la tarima con tu cesta... Ponte en esta posición... ¡Bien, la naturalidad es perfecta!... No te muevas... ¿Cómo te llamas, hija mía?

—Teresa, señor.

—Pues bien, Teresa, habla, eso te distraerá. Y empezó a dibujar su personaje el carbón sobre una tela, mientras que la niña continuaba ingenuamente la relación de su vida, tan corta y tan llena de episodios... Llamábanse Teresa Aufridi, y era hija de una italiana que servía de modelo en los talleres de la plaza Piga-

lle. En cuanto a su padre, ¡échale un galgo! Mels recordaba perfectamente haber reconocido a la hermosa Aufridi que había servido de modelo, durante una larga temporada, a Puvine Chavannes para sus frescos del Panteón. El día menos pensado desapareció. Algún amante la llevaría consigo, sin querer cargar con la criatura, y nunca jamás se había sabido noticias suyas.

Entonces fué cuando la tia Bavoyer recogió a la abandonada en su tugurio de la calle Lamark. La única afección que sintió Teresa, durante su infancia, fué para Colia Bazin, otro pilluelo como ella, con la que jugaban en las arroyos de la plaza de San Pedro, y en los días de fiesta, celebraban grandes orgias de patatas fritas, que compraban en un cucurucho de papel en la pequeña tienda de la señora Bonoin.

Celia era la que obsequiaba a su camarada, pues Teresa no había poseído jamás un céntimo, y hubiera considerado como una indecencia engañar a la tia Bavoyer en el producto de sus cohectas. Por lo demás tampoco lo hubiera logrado. La bruja tenía una mirada escrutadora que leía en la cara de su pensionista y una nariz puntiaguda que oía los céntimos en los bolsillos. Y todo aquel triste pasado de la niña se desenvolvía poco a poco ante Mels, silencioso y atento a su trabajo. Hacía tres horas que dibujaba, sin descansar un instante, cuando tirando el carboncillo, dijo: —¡Basta por hoy!

La niña, al bajar de la tarima, dió un grito de sorpresa. En la tela, en un dibujo vigoroso firme, magistral, estaba ella con su cesta al brazo, su falda agujerada y sus zapatos rotos. En un ángulo de la tela se veían otras dos cabezas en actitudes diferentes, estudiadas por el pintor. Y en cada actitud en cada expresión, estaba Teresa, palpitante de verdad y transfigurada por el talento del artista. La niña miraba, muda de admiración.

—¡Ah, señor!—dijo por fin, uniendo las manos como para orar;—me dará usted una de esas tres caras ¿no es verdad?

—Sí, hija mía, pero cuando haya terminado el cuadro.

—¿Tardará usted mucho tiempo en hacerlo?

—¡Oh! algunas semanas, por lo menos...

—¡Me alegro!

—¿De modo que no te fastidias aquí?

—¡Oh! no señor. ¡Es tan hermoso eso que usted hace!

—Pues bien, volverás mañana. En lugar de trabajar tomándolo de mis estudios, trabajaré del natural; será mucho mejor.

Tocó el timbre y apareció Prudencia.

—¿Ha comprado usted lo que le he dicho para esta niña?—preguntó Mels a su doméstica.

—Sí, señor, todo está en mi cuarto.

—¡Llévese, pues, a Teresa consigo, y con duzca la luego vestida con su nuevo traje. Teresa dejó la avenida de Villiers vestida como nunca lo había estado desde su naci-

miento, refocilada con una buena merienda, y con una moneda de oro de diez francos en el bolsillo. La tia Bavoyer la acogió con transportes de alegría, la interrogó acerca lo que había ocurrido, se manifestó contrariada por la ingenua relación de Teresa, pero se consoló quitándole el dinero y el vestido nuevo. Al día siguiente, cuando Teresa volvió al taller, iba tan destrozada como el primer día y los zapatos que arrastraba con los pies eran más rotos y descosidos. Mels le dijo: —¿Cómo es eso! ¿Y tu ropa de ayer?

Teresa prorumpió en llanto y mostrando a Mels su fisonomía consternada: —¡Ah!, señor, la tia Bavoyer me lo ha quitado todo y me ha dicho que cuatro trapos viejos eran suficientes para lo que tenía que hacer aquí.

—¡Está bien!—dijo el pintor sonriendo. ¡Vamos, sube a la tarima!

Llamó a su ama de lloves, y enseñándole la niña: —¡Mire usted cómo nos la devuelven!

—¡Ah! Dios mío. ¡Es posible!—exclamó la anciana mujer. ¡Entonces, qué es lo que va a hacer el señor?

—Voy a comprarle otros, vuelva usted al almacén, Prudencia. Pero en el caso de que se repita lo de hoy ¡veremos!

El día trascurrió como el anterior, Mels empezó a esbozar su figura, y después, haciendo vestir y merendar a su modelo, la envió a casa de su ama. Al día siguiente Teresa no compa-

ció. Mels estuvo aguardándola todo el día nervioso y disgustado. Por la tarde dijo a Prudencia que se sorprendió al saberlo: —¿Ve usted? hemos sido engañados. Aquella muchacha es una hipócrita y su dueña nna picaronzosa de la que aquella es cómplice. Podrernos llamarnos dichosos si no nos ha robado nada durante su corta permanencia.

—¡Oh! no, señor, no falta nada.

—¡Ha sido una suerte! Por lo demás tengo los estudios que he hecho con ella, que podrán bastarme. ¡Me cuesta dos trajes! ¡No lo siento! ¡La pequeña figura los valía!

Al día siguiente, quedó muy sorprendido al ver entrar a Teresa, pero escuchada aquella vez por la tia Bavoyer.

—Ha de saber usted, señor—dijo la mendiga con voz meliflua,—que esta pilluela no quiso venir ayer a su casa y tampoco quería venir hoy, Después de lo que el señor ha hecho por ella, y de lo que está sin duda, dispuesto a hacer... ¡Pero es de la piel de los gitanos! Cuando pienso que hace doce años que la tengo, que la mantengo y que la cuido como si fuera una hija... Y aunque la pusiera en un mortero, señor, aunque la triturara usted, no sacaría de ella un adarme de gratitud.

Mels clavó los ojos en la Bavoyer y mostrándole a Teresa más sucia y destrozada que nunca: —¡Oiga usted, buena mujer, ¿es acaso su caso el Conservatorio de los harapos? Cuantos